利剑显锋芒 清风正气扬

-2022年"扫黄打非"工作综述

为国家立心、为民族立魂,既需要满腔热忱的讴歌者,也离不开举旗亮剑、充满锐气的捍卫者。

2022年,全国"扫黄打非"战线坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕主题主线, 坚持守正创新,聚焦重点难点,统筹网上和网下,精准发力、协同联动,敢于斗争、善于斗争,始终保持高压严打 杰势,全面清理非法有害出版物及信息,严肃查处涉黄涉非大案要案,坚决扫除各类文化垃圾,积极营造风清 气正的社会文化环境

一年来,持续开展"护苗""净网""秋风"等专项行动,针对网上网下突出问题部署安排专项整治,全国共收 缴各类违法出版物1800余万件,处置淫秽色情、凶杀暴力以及宣扬历史虚无主义等有害不良信息1200余万 条,查办"扫黄打非"案件1.3万余起。

紧扣一条主线,突出首要任 务,坚决维护文化安全

迎接宣传贯彻党的二十大,是 "扫黄打非"全年工作主线。

"扫黄打非"战线发扬斗争精 神,增强斗争本领,聚焦工作重点 难点,坚决打赢巩固主流思想舆论 的大仗硬仗,为党的二十大胜利召 开和学习宣传贯彻营造天朗气清、 昂扬向上的思想文化环境。

突出"早",下好先手棋,打好 主动仗-

年初即召开第三十五次全国 "扫黄打非"工作电视电话会议,对 全年重点工作和专项整治作出部

在两节两会、北京冬奥会、国 庆、党的二十大等重要节点,各地 各部门提早行动,紧盯问题多发 易发部位,加强巡查检查,严格查 缴非法书报刊、音像制品等有害 出版物,坚决打击各类非法有害 出版传播活动,深入扫除淫秽色 情、暴力恐怖、侵权盗版等有害出 版物及信息,集中治理网络平台 低俗直播、校园周边违规经营等 突出问题, 牢牢掌握了工作的主 动权。

突出"快",强化主动发现,做 到露头就打-

坚持抓早抓小、严打严管,密 切关注苗头性、倾向性问题,保持 高度警惕敏感,及时对一批重点线 索进行了核处。

针对以"剧本杀""密室逃脱" 为代表的新业态新问题,文旅等部 门及时印发通知进行规范管理。 各地开展专项清查,从证照情况、 剧本内容等方面建立基础台账,做 到底数清、情况明。

突出"严",依法查办案件,强 化打击震慑一

坚持追根溯源、扩线深挖,严 肃查处一批大案要案。江苏南京 破获一起非法经营案,全链条打掉 一个编辑、印刷、销售非法出版物 犯罪团伙,查获非法出版物375 种、20.2万余册。

以打促管,规范新闻出版传播 秩序,查办"三假"及侵权盗版类案 件2300余起。江苏徐州查办一起 强迫交易案,打掉一个通过自媒体 敲诈勒索团伙,抓获犯罪嫌疑人 19名。湖南长沙打掉一个经营非 法期刊的犯罪团伙,涉案金额 1000万元。

聚焦一个战场,坚持靶向施 治,持续净化网络空间

一年来,网上"扫黄打非"工作 永吹冲锋号,"净网"行动一直在路

针对人民群众反映强烈的网 络问题,"扫黄打非"部门靶向施 治、精准打击,开展系列专项整治, 一类平台一类平台地清理,一个领 域一个领域地净化,下了一番"绣 花"功夫。

专项整治电商平台。对网络 书店经营证照进行"双向核验",查 清电商平台售书网店底数,健全管 理台账,依法严厉打击无证经营、 违法经营等活动。各地核查店铺 近10万家,清理无证经营、异常经 营店铺1万余家,挂牌督办涉电商 平台重大案件20余起。

专项整治网络社交平台。压 实主体责任,指导重点社交平台加 强有害信息清理拦截,坚决查处通 过社交账号、聊天群组、贴吧论坛 等引流传播淫秽色情信息的行为, 挂牌督办涉社交平台重点案件80 余起。江苏盐城破获"Huluwa平 台"传播淫秽物品牟利案,涉案金 额 1.2 亿元, 抓获犯罪嫌疑人 61

专项整治搜索引擎。指导有 关搜索引擎企业清理屏蔽有害信 息链接、淫秽色情网站跳转、低俗 弹窗广告等,完善"黑名单"制度, 对问题多发平台坚决予以处罚,形 成雲傷

专项整治网络游戏和网络文 学。建立平台履行主体责任报告 制度,加强动态监管和重点巡查, 严厉查办一批涉网络游戏、网络文 学传播淫秽色情信息案件。加强 游戏直播内容播出管理,指导督促 游戏直播平台设立未成年人防沉 迷机制,确保"青少年模式"发挥实 际效能。

坚守一份职责,强化共建共 治,全力护航未成年人成长

保护未成年人健康成长是"扫 黄打非"部门的重要职责。2022 年,"扫黄打非"部门聚焦"育新人 使命,组织各方力量共同"护苗" 执法与引导相结合,用心用情用力 推动涉未成年人有害出版物及信 息专项整治,营造共建共治共享社 会"护苗"氛围。

执法监管有力度-

在中小学春秋季开学、六一儿 童节前后,集中整治中小学校园周 边文化市场,重点查处有害"口袋 书"、儿童绘本、漫画等出版物,严 厉打击教材教辅侵权盗版乱象。 紧盯未成年人接触较多的网站平 台和网络应用,查处网络传播"儿 童邪典"、性暗示、软色情、欺凌暴 力等有害音视频,加强对动漫、网 剧、网络综艺节目等涉未成年人内 容的监管审查,及时处置有害学习 类 APP. 网络游戏等问题。

案件查办有深度-

坚持对涉未成年人案件"零容 忍",深挖彻查制作、印刷、批发、仓 储窝点及网络传播平台,查办了 批重点案件。浙江嘉兴破获特大 销售少儿图书类侵权复制品案,扣 押盗版书籍10万余册,涉案价值 1000万元。上海金山破获刘某某 等人传播淫秽物品案,打掉3个涉 儿童色情网站,涉案金额3500万

创新宣传有热度-

各地依托本地红色、非遗、乡 村等文化资源,用好"网上+网下" "学校+社会"等不同场景,持续开 展适合青少年群体特点的思想教 育、宣讲展示、社会实践活动,引导 青少年绿色阅读、文明上网。北京 开展"红色教育讲校园"活动,天津 推出"绿书签"公益动漫短视频,河 南、宁夏等沿黄九省区举办"护苗" 诗歌大赛,江西推出"全民阅读灯 光秀"和"绿书签"快闪等活动。各 地共组织开展"绿书签"系列活动 12万余场次。

攥成一个铁拳,加强统筹协 调,推动工作优化升级

"扫黄打非"工作点多、线长、 面广,是一项系统工程。

全国"扫黄打非"工作小组加 强统筹,为工作开展提供坚强政治 保障和组织保障。各地各部门强 化联防协作,深化地区、部门间配 合,形成整体合力。京津冀联合开 展打击黑广播"净空2022"百日行 动,苏浙皖、湘鄂滇等积极开展跨 区域业务培训、联合执法检查,有 力推动重要案事件查外。

挂牌督办机制是"扫黄打非" 工作的重要抓手。一年来,全国 "扫黄打非"办联合公安、文旅、海 关等部门挂牌督办大案要案 456 起,做到了专案侦办、联合查办、全 程督办

广泛动员群众、充分依靠群众 是"扫黄打非"工作的不竭动力。 一年来,全国"扫黄打非"办公室通 过网络、12390电话、信函等渠道 累计受理群众举报信息38万余条 (件),群众举报真正成为"扫黄打 非"的千里眼、顺风耳。

"扫黄打非"重点在基层,难点 也在基层。进一步夯实进基层工 作,将力量触角延伸至城市社区、 农村集市、城乡结合部等基层"最 后一米"。全国累计建成基层工作 站占73.3万余个, 评冼全国"扫黄 打非"基层示范点6批次。

法安天下,德润民心。"扫黄打 各成员单位针对重点突出问 题,细化出台法规政策文件,促进 工作更加规范。《关于规范网络直 播打赏加强未成年人保护的意见》 《网络主播行为规范》《互联网跟帖 评论服务管理规定》等法规文件出 台或修订,为网络专项治理和未成 年人保护提供重要遵循。

回顾2022年,"扫黄打非"工 作总体上呈现高压严打态势强、综 合治理措施实、专项整治力度大、 案件侦办效果好等特点,营造了良 好文化氛围。2023年,全国"扫黄 打非"系统将深入学习宣传贯彻党 的二十大精神,切实把握新征程上 工作新特点,进一步增强勇于担 当、敢于斗争的政治自觉行动自 觉,坚持以人民为中心的工作导 向,聚隹洪黄洪非重占难占问题和 顽瘴痼疾,在主动排查风险隐患上 下功夫,在严格依法查处打击上出 重拳,在强化常态监管综合治理上 亮实招,在完善群防群治共建共治 体系上出新策,切实打好专项整治 "攻坚战"、网络空间"阵地战"、未 成年人保护"持久战",坚决筑牢文 化安全防线,守住政治安全底线, 推动"扫黄打非"工作开创新局面、 跨上新台阶。

新华社北京2月13日电

实质化解行政争议

2022年吉林法院 行政审判工作再上新台阶

2月13日,省高级人民 法院召开新闻发布会通报 2022年度行政审判工作情 况并发布行政审判典型案

2022年全省法院深入 贯彻党的二十大精神,以维 护司法公正、保护人民群众 合法权益为目标开展行政 审判工作,在实质化解行政 争议,深入推进府院联动方 面取得了显著成效,推动全 省行政审判工作迈上新台

充分发挥行政审判职 能,依法审理行政案件。 2022年,全省法院高质量 开展行政审判工作,一审行 政案件息诉服判率高出全 国平均水平近10个百分 点。全面加强行政审判管 理,着力提高审判效率, 2022年行政案件简易程序 适用率达到61%,同比上升 7个百分点,平均审理天数 同比下降6个百分点。

实质性化解行政争议, 助推社会高效能治理。 2022年,省高级人民法院 推进全省各级化解中心进 一步完善组织机构,形成法 院主导、司法行政部门协 同、涉诉行政机关承担主体 责任、检察机关法律监督的 全新工作模式,全省法院全 年一审行政案件调撤率达 到21%,大量案件在诉讼中 得到实质性化解。坚持把 非诉纠纷解决机制 挺在前

面,多措并举、多方合力,切 实从源头上实质化解行政 争议。2022年全省各行政 争议协调化解中心共受理 诉前争议1458件,化解 1159件,化解率达到79%, 同比上升11个百分点 2022年全省法院共向行政 机关发出司法建议114份, 回复率89%。其中,省高级 人民法院围绕全省法治化 营商环境问题向省政府发 出《关于依法履行行政协 议、促进法治化营商环境建 设的司法建议》,收到省政 府专门复函。

深入推进府院联动,破 解工作难题。省高级人民 法院制定《行政机关负责人 应诉实施细则》,定期向省 政府通报负责人出庭情 况。2022年,我省行政机 关负责人出庭率已超过 100%,一些不需要负责人 出庭的案件,负责人也主动 出庭应诉。全省各级法院 每年向同级政府发布行政 审判白皮书,省高级人民法 院定期向省政府通报涉诉 法治政府建设相关情况。 吉林省高级人民法院联合 省政府,省检察院共同制定 了《加强行政机关自我纠正 化解行政争议实施办法(试 行)》,在促进法治政府、法 治吉林建设方面发挥了重 要作用。

城市晚报全媒体记者 吕闯 万芷竹

全国人大代表杨永修:

践行"工匠"精神 认真履职尽责

代表委员风采

对全国人大代表杨永 修而言,今年是一个有特 殊意义的重要年份。

不久前召开的省十四 届人大一次会议上,杨永 修首次当选全国人大代 表。3月初,他将带着全省 人民的嘱托和期盼,赴京 参加即将召开的十四届全 国人大一次会议。

杨永修是中国一汽研 发总院试制所加工中心高 级技师。2010年参加工作 以来,凭着一股"将技术做 成艺术,将细节做到极致" 的韧劲,他的技艺不断提 升,从一名普通铣工成长 为卓越的技术能手。1987 年出生的他,已将"全国技 术能手""全国五一劳动奖 章""中国青年五四奖章" 这些"重量级"国家奖项收 入囊中。

做好做实,不断创 这些年,杨永修潜心 新。 钻研技术,悉心培养技术 人才,用行动书写着新时 代青年的"硬核"担当。他 积极发挥高技能领军人才 的示范作用,成立杨永修 数控加工师徒工作间和集 团劳模创新工作室。围绕 项目攻关、技术创新、人才 培养三个方面,开展快速 试制、集成制造等多项试 制技术研究,培养了一批 高技能人才。自2016年以 来,工作室累计培训1200 多人次,自主解决技术难 点130多项,团队成员获得 集团级及以上荣誉110余 项,为集团公司培养、储备 了更多技术过硬的高技能

人才。 "非常庆幸自己成长 "如果你也感 在这个伟大的时代,也感 恩党对我们产业工人群体 的关心和爱护。"和杨永修 交谈时,他的语气总是很 谦逊。谈起自己对全国人 大代表身份的理解,他坚 定地说:"人民选我当代 表,是对我的信任,也是对 我的考验,我深感肩上责 任重大。我一定加强学 习,不断增强本领,全力以 赴履职尽责,做一名让人 民满意的人大代表。'

距离全国两会召开的 日子越来越近,杨永修也 愈发忙碌起来。"接下来的 日子,除了做好本职工作 以外,我会把更多精力投 入到代表建议的撰写上 来。"杨永修说。今年,杨 永修精心准备了3份代表 建议。届时,他将聚焦"推 进新能源汽车高层次技能 人才培养""加快国家自主 高端数控设备研发""加快 职业本科建设,服务区域 支柱产业"等方面,在全国 两会平台发出吉林"好声 音"。 吉林日报记者 李娜